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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 
Chemická olympiáda – kategória D – 54. ročník – šk. rok 2017/18 
Školské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 40 bodov  
Doba riešenia: 45 minút 

 

Riešenie úlohy 1     (6 b) 

2 b a)  NaHCO3 

2 b b)  H2SO3 

2 b c)  Al(NO3)3 

 

Riešenie úlohy 2     (6 b) 

2 b a)  hydroxid berýlnatý 

2 b b)  uhličitan lítny 

2 b c)  oxid kremičitý 

 

Riešenie úlohy 3     (18 b) 

4 b a) napr. SO3 – oxid sírový,  SF6 – fluorid sírový (resp. iné halogenidy) 

2 b  b) pentahydrát síranu meďnatého – CuSO4 . 5H2O 

2 b napr. na postrek viniča, ovocných stromov proti hubovým ochoreniam, 

dezinfekciu vody v akváriách (stačí jeden príklad) 

3 b c) 2Mg +  O2    2MgO 

2 b pridelíme za správne uvedené reaktanty a produkty, 1 b za správne  

stechiometrické koeficienty   

1,5 b          horčík, kyslík, oxid horečnatý 

1,5 b          Mg0,  (O2)
0, MgIIO-II 

1 b          Horčík horí oslnivým plameňom a vznikne biela tuhá látka. 

1 b d) a) d) 

1 b  a) Z dvoch reaktantov vzniká jeden produkt. 

1 b  d) Menia sa oxidačné čísla prvkov. 

 

Riešenie úlohy 4 (10 b) 



2 b Vypočítame hmotnosť KNO3. 

m(KNO3) = w(KNO3)   m(roztok KNO3) 

m(KNO3) = 0,040    500 g 

m(KNO3) = 20 g 

1 b Vypočítame hmotnosť vody. 

 500 g – 20 g = 480 g 

1 b Vypočítame objem vody. 

 Keďže hustota vody je 1 g/cm3, V(H2O) = 480 cm3 = 480 ml. 

2 b Vypočítame látkové množstvo KNO3. 

n(KNO3)  =   
)(KNO

)(KNO

3

3

M

m
  

n(KNO3)  =  
molg 103101

g 20

/,
 

n(KNO3)  =  0,198 mol 

2 b Vypočítame objem roztoku  KNO3. 

V(roztok KNO3)  = 
 )KNO (roztok

)KNO (roztok

3

3

ρ

m
 

 V(roztok KNO3) =  
3cmg 0231

g 500

/,
 

 V(roztok KNO3)  = 489 cm3 

2 b Vypočítame koncentráciu látkového množstva KNO3. 

 c(KNO3)  =  
)KNO (roztok

)(KNO

3

3

V

n
 

 c(KNO3)  =  
3dm 0,489

mol 0,198
 

c(KNO3)  =  0,40 mol/dm3 

Pri všetkých úlohách pridelíme plný počet bodov aj v prípade uvedenia iných 

správnych odpovedí, resp. iného správneho spôsobu výpočtu. 

 

 

Autorka: RNDr. Helena Vicenová 

Recenzent: PaedDr. Pavol Bernáth, Mária Filová 

Redakčná úprava: RNDr. Helena Vicenová  

Slovenská komisia chemickej olympiády 

Vydal: IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže, Bratislava 2018 


